

ΜΕΡΕΣ ΤΟΥ 1991-1992

Μετά την έκρηξη της "εξέλιξης ραδιοφωνίας" (1988-90), το καλοκαίρι του 1991 η Άνω Πόλη της Θεσσαλονίκης παρουσίαζε την εικόνα ενός δάβου από κεραιές ραδιοφωνικών σταθμών συγκεντρωμένες στην περιοχή μπροστά στο Γεντί Κουλέ. Την εικόνα αυτή συνέδιδαν μεγάλα μονοπώλια της ιδιωτικής ραδιοφωνίας, τυχοδιώκτες των FM, μικρομέγιστοι επιχειρηματίες, μέλη της εκλογικής κερφάλιας φιλοδοξών πολιτευτών (η ισχύς πολλών από αυτούς τους σταθμούς ξεπερνούσε τα 3 ή και τα 5 kW) και ανάμεσα ε'όλους αυτούς η "παράφωניה" των 2 μοναδικών στην πόλη αυτοδιαχειριζόμενων, αντιεραρχικών μη κερδοσκοπικών σταθμών - συλλογικοτήτων, του Ράδιο Ουτοπία στους 107,7 και του Ράδιο Κιβωτός στους 92,5 (μ'ε ισχύ μικρότερη από 400W).

Οι κάτοικοι της Άνω Πόλης, δίκαια - κατά τη γνώμη μας, κινητοποιήθηκαν προκειμένου να απομακρυνθούν οι κεραιές που δημιουργούσαν προβλήματα στην υγεία τους (πιδανόν μακροπρόθεσμα) και στις ηλεκτρικές συσκευές τους εξαιτίας της έντασης της ακτινοβολίας. Η κινητοποίηση αυτή βρήκε υποστήριξη από την πλευρά κάποιων φορέων της πόλης για πολιτικούς και φιροδηθρικούς λόγους. Την ίδια περίοδο η Πολιτοδομία κηρύβει "παράνομα κτίσματα" τις κεραιές όων σταθμών δεν είχαν την οικονομική επιφάνεια για άμεση μεταφορά τους. Τη έκτακτη παίρνει η Εισαγγελία της Θεσσαλονίκης που δίνει το πρώτο τελεγράφο για να απομακρυνθούν οι σταθμοί μέχρι τις 26 Νοέμβρη του 91.

Οι Γενικές Συνελεύσεις των Ρ. Κιβωτός και Ρ. Ουτοπία ευμερίζονται το πρόβλημα των κατοίκων της Άνω Πόλης και αποφαίζονται την απομάκρυνσή τους (αν και τα 400W της ισχύος τους αποδεδειγμένα δεν δημιουργούσαν πρόβλημα υγείας ή τεχνικό) με την προϋπόθεση

να βρεθεί βιώσιμη λύση για αυτούς. Προτείνουν μάλιστα την μεταφορά των κεραιών τους στην περιοχή του Καρά-Τσιλέ (μακριά από κατοικημένα σημεία) όπου ήδη υπήρχαν οι κεραιές των τριών σταθμών του Δήμου Θεσσαλονίκης. Η πρόταση έμεινε στα χαρτιά εξαιτίας της εκδήμης κωλυσιεργίας δημοτικών παραγόντων. Η μεταφορά των κεραιών μας στο Χορτιάσι ήταν οικονομικά δυσβάσταχτη, έφθονο συνελάγονταν κόστος μεταγκαλιότητας της τάξης των 3-5 εκατομ. και πολλαπλάσια λειτουργικά έξοδα φάνηκε πλέον ζεκάθερα ότι το ζήλωμα των κεραιών των ραδιοφώνων μας θήμαινε ~~και~~ αυτόματα τον απαριθμώτους από τη μάντα των FH.

Στις 23 Δεκεμβρίου 1991 οι γερανοί του Δήμου αρχίζουν να υλοποιούν τις εντολές της Εισαγγελίας και να ζήλωνουν μια μια τις κεραιές. Τα μέλη του Ρ. Ουτοπία και του Ρ. Κιβωτός απευθύνονται καθημερινά σε όλους όσους θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη δύο διαφορετικών φωνών στα ερτζιανά της πόλης, που αντιβέκονταν μέσα από τις εκπομπές τους στην ενωμάτωση θ' ένα γενικότερο κλίμα κοινωνικής και πολιτικής αλληλότητας. Μέλη και συμπαραστάτες των ραδιοφώνων συγκεντρώνονται καθημερινά στα γραφεία των δύο σταθμών καταδικνύοντας πως η βάση της ύπαρξης του Ράδιο Κιβωτός και του Ράδιο Ουτοπία είναι ακριβώς ο κόσμος αυτός.